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В статье проанализирован документопоток по во-

просам формирования и использования информационных 

ресурсов в библиотеках Украины за последние пять лет. 

Исследована тематическая структура публикаций; опреде-

лены авторы и организации, внесшие вклад в исследование 

вопросов работы с информационными ресурсами; выявлены 

проблемы, требующие дальнейшего освещения. 

The article deals with the analysis of the flow of 

documentation concerning the formation and usage of 

information resources in Ukrainian libraries during the last five 

years. The thematic structure of publications is studied; the 

authors and organizations which helped in working with 

information resources are determined; the problems that should 

be further analysed are identified. 
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Бібліотека—Освіта: наукова комунікація,  

інтеграція знань, методів, технологій 

У статті висвітлено результати втілення інтегрованого навчально-наукового проекту у роботу кафедри документо-

знавства та інформаційної діяльності Одеського національного політехнічного університету, розкрито нові шляхи співро-

бітництва в системі Бібліотека—Освіта, доведено, що симбіоз інформаційних технологій та бібліографічних (документо-

графічних) методів, застосований у формуванні контенту наукового web-сайта, сприяє підвищенню його інформативності. 
Ключові слова: інформаційні технології, бібліографічні (документографічні) методи, web-сайт, наукові інформаційні 

ресурси, навчально-науковий проект, кафедра ДІД. 

Створення електронних інформаційних ресурсів сьо-

годні є невід'ємним напрямом діяльності кожної організації, 

а особливо закладів, що генерують знання, зокрема ВНЗ. 

Поєднати та відповідно систематизувати наукові ресурси 

кафедр, які є результатом окремих досліджень і загальної 

академічної діяльності викладачів, здатний лише фахівець 

інформаційного профілю, який отримав під час навчання 

відповідні навички й ефективно застосовує бібліотечні та 

інформаційно-бібліографічні технології. На нашу думку, 

саме бібліотека як документно-комунікаційний інститут, в 

якому століттями розроблялася й відображалася інфор-

маційна модель суспільства, в змозі здійснювати повноцінну 

систематизацію національних інформаційних ресурсів. 

І саме бібліографічні та документографічні методи, зокрема 

аналітико-синтетична переробка документованої інформації, 

сприяють її збереженню і релевантному пошуку. Система-

тизація, заснована на бібліотечно-бібліографічній класифі-

кації й індексації, спирається на міжнародні та вітчизняні 

стандарти опису документів, відповідає традиціям науко-

вого реферування і, що найважливіше в епоху інформа-

тизації та віртуалізації, дає можливість спростити процеси 

пошуку документа на будь-якому носієві. Відповідно до 

цього інформаційні ресурси електронних мереж, чи то 

електронна бібліотека, чи сайт, що відображають результати 
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наукової діяльності університетської кафедри, коледжу, 

видавничої організації, стають структурованішими і доступ-

нішими для пошукових систем, а отже, для численних 

користувачів.  
Відповідно до чинного Закону України "Про вищу 

освіту" [1], бажано, щоб всі наукові та науково-освітні ре-
сурси вишів перебували у відкритому доступі. Цю проблему 
активно досліджують та обговорюють фахівці бібліотечної 
та документально-інформаційної сфери. Розв'язати її 
можливо за наявності відкритого репозитарію бібліотеки 
вишу та/або web-сайта установи з упорядкованими науко-
вими ресурсами. На жаль, найчастіше сайти переобтяжені 
великою кількістю поточної інформації й не здатні 
підтримувати складне структурування сторінок, яке вимагає 
побудова наукового ресурсу. Тому на великих web-сайтах 
вишів наукову інформацію подано схематично, у загальному 
вигляді. Але зауважимо, що документація та інформаційне 
наповнення (контент) web-сайта ВНЗ, як і будь-якої іншої 
організації, є факторами формування іміджу і саме від їхньої 
повноти та актуальності залежить ефективне просування 
ресурсів установи та число відвідувачів [2]. 

Проблеми створення цифрових наукових колекцій ви-
світлено в колективних монографіях науковців-співробіт-
ників Національної бібліотеки України ім. В. І. Вернад-
ського [3]; особливості продукування наукової інформації у 
вітчизняному академічному виробництві детально розглянув 
В. Горовий [4]; В. Здановська запропонувала класифікацію 
наявних інформаційно-бібліотечних ресурсів науково-до-
слідних установ (НДУ) [5]. Ці роботи також підтверджують 
думку, що чим ширший спектр доступу до системати-
зованих електронних повнотекстових та наукових ресурсів, 
тим більше користувачів звертаються до них.  

Web-сайт як наукове і навчальне комунікаційне сере-
довище та можливості його інформаційного моделювання 
вивчали О. Березенко, Л. Калашнікова, Н. Пасічник, А. Фе-
сенко, Л. Філіпова, А. Шелестова та ін. [6; 7; 8; 9; 10; 11]. 
Учені наголошують, що наявність моделі контенту web-
сайта вишу сприятиме ефективнішій комунікації користува-
чів і надалі — інтеграційному входженню України до світо-
вого інформаційно-освітнього простору. Отже, наявність 
сайта не лише розвиває комунікативну мережу, а й формує 
інформаційне суспільство. Тому електронна навчальна доку-
ментація та наукові праці викладачів мають бути невід'єм-
ними складниками контенту сайта ВНЗ. До того ж вкрай 
важливим є наповнення ресурсу навчального підрозділу 
аналітичними матеріалами, оскільки це один із початкових 
етапів формування системи наукових досліджень. 

Переваги та можливості електронного репозитарію, 
створеного на основі технологій за методикою бібліогра-
фування джерел автори досліджували раніше [12]. Проте 
варто враховувати, що науковий сайт часто є ресурсом із 
надзвичайно розрізненим контентом, який виходить за межі 
структури типового репозитарію.  

У дослідженні Т. Лугової та М. Якубовської акценто-
вано на потребі створення онлайн-бази даних науково-мето-
дичного забезпечення кафедри та мережевої бібліотеки [13]. 
Це підтверджує думку про доцільність структуризації ін-
формаційного ресурсу через поєднання інформаційно-тех-
нологічних принципів та бібліографічних (документогра-
фічних) методів. 

Практика викладання дисциплін "Основи бібліотеко-
знавства та бібліографознавства", "Інформаційно-бібліо-
графічні технології", "Інформаційні ресурси", "Інформацій-
ний менеджмент" на кафедрі документознавства та інфор-
маційної діяльності Одеського національного політехніч-
ного університету (ДІД ОНПУ) сприяла створенню навчаль-
но-наукового проекту "Студлабораторія". Ініціатива реалі-
зується згідно з рішенням кафедри (завідувач кафедри — 
В. Спрінсян), за підтримки Центру досліджень соціальних 

комунікацій та СІАЗ Національної бібліотеки України 
ім. В. І. Вернадського, Одеської універсальної наукової біб-
ліотеки ім. М. С. Грушевського. 

У межах проекту "Студлабораторія" майбутні спеціа-
лісти з документознавства та інформаційної діяльності 
мають змогу виконувати науково-дослідницькі та науково-
практичні проекти, реалізовувати знання, отримані під час 
опанування дисциплін документно-інформаційного, інфор-
маційно-аналітичного й інформаційно-комунікативного 
циклів, здобувати практичні навички у фаховому середо-
вищі. Цьому сприяють високопрофесійний науково-педаго-
гічний персонал кафедри, наявність комп'ютерної лабора-
торії, мультимедійного обладнання, а також плідне співро-
бітництво з ОУНБ ім. М. С. Грушевського, яка надає власні 
інформаційні ресурси, приміщення та кваліфіковану допо-
могу. Відповідно, бакалаври, спеціалісти, магістри — ви-
пускники кафедри ДІД — з успіхом працюють в інформа-
ційно-аналітичних і PR-відділах українських та зарубіжних 
компаній, освітніх установах, бібліотеках, архівах, реклам-
них службах.  

Мета проекту — наближення практичної частини на-
вчального процесу до умов професійного середовища 
фахівця за спеціальністю 8.02010501 "Документознавство та 
інформаційна діяльність". Одним із нагальних завдань стала 
розробка та підтримка сайта, завдяки якому висвітлюється 
наукова діяльність кафедри ДІД (http://opu-konf.at.ua/). 
Реалізацію цього етапу, в межах виконання студентської 
наукової роботи, було доручено студентці кафедри ДІД 
І. Компанієць.  

Окрім створення сайта, мета роботи передбачала об-
ґрунтування можливості підвищення ефективності науково-
го онлайн-ресурсу через застосування бібліографічних (до-
кументографічних) методів. Реалізація зумовила потребу 
розв'язання таких завдань: проаналізувати сучасний стан 
наукових досліджень за темою роботи; обґрунтувати мето-
дологічні засади дослідження; розробити структурну модель 
наукового web-сайта; втілити результати дослідження в 
наукову роботу кафедри ДІД ОНПУ та окреслити перспек-
тиви розвитку web-сайта. Методологічний апарат до-
слідження становили загальнонаукові підходи до пізнання: 
системний, інформаційний, соціокомунікативний. У роботі 
застосовано дослідницькі методи аналізу та синтезу, моде-
лювання, бібліографічного (документографічного — для 
документів, що не публікуються) аналізу документів та 
анотування. 

Практичне втілення охоплювало кілька кроків. Пер-

ший — вибір платформи для web-сайта. Було обрано без-

коштовний конструктор сайтів Ucoz, який має чимало мож-

ливостей для реалізації різноманітних творчих задумів.  
Другий крок — розробка структури web-сайта, котру 

доцільно умовно поділити на зовнішню і внутрішню. Внутріш-
ню структуру представимо у вигляді дерева сайта (рис. 1).  

Зовнішня структура — це розташування основних 
значущих елементів на кожній сторінці. Під час розробки 
зовнішньої і внутрішньої структур головним завданням була 
зручна навігація, аби відвідувачі мали змогу легко 
орієнтуватися і шукати потрібну інформацію на сайті. 

Третій крок — оформлення. З одного боку, дизайн має 
бути простим та зручним, з другого — доречним. Від-
повідно, обрано простий дизайн, що поєднує кілька відтінків 
блакитного кольору, які добре сприймають користувачі. 

Четвертий крок — інформаційне наповнення. Кожна 
сторінка відповідає певним завданням, зокрема на "Головній 
сторінці" уміщено відомості про проведену конференцію та 
експрес-інформацію про черговий науковий захід; на сто-
рінці "Історія кафедри" наведено дані про кафедру доку-
ментознавства та інформаційної діяльності; інформацію про 
проведені пленарні засідання, їхню тематику та учасників 
представлено на сторінці "Історія конференцій". 
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Рис. 1. Дерево внутрішньої структури сайта 

Одним із важливих елементів цього онлайн-ресурсу є 

розділ "Наукова діяльність кафедри", де уміщено відомості 

не лише про викладачів кафедри ДІД, а й про їхні наукові 

праці. Детальнішу інформацію про вітчизняних та зарубіж-

них учасників міжнародних науково-практичних конферен-

цій, які проводять співробітники кафедри, користувач отри-

має з розділу "Відомості про авторів", котрий структуровано 

за хронологією. А інформацію про спеціалістів, які ухва-

люють рішення щодо видання нової збірки науково-прак-

тичних матеріалів, подано в розділі "Редколегія". Статті 

збірників представлено в "Бібліотеці матеріалів конферен-

ції", користувачі мають змогу ознайомитися зі змістом 

кожного з них та скачати в форматі pdf потрібний матеріал. 

У розділі "Фотоальбоми" згруповано фотозвіти кожної із 

проведених сесій конференції (від 2008 року).  

Важливим елементом сайта є зворотний зв'язок. 

Відвідувачі можуть залишити відгуки в "Гостьовій книзі" 

або надіслати повідомлення на e-mail кафедри чи роз-

робників сайта.  

Нині триває робота над електронним бібліографічним 

посібником наукових робіт співробітників кафедри, якому 

буде присвячено окрему сторінку "Наукові праці викладачів 

кафедри ДІД". Статті у посібнику розташовуватимуться від-

повідно до методики бібліографічної систематизації, бібліо-

течно-бібліографічної класифікації (ББК) та у хронологіч-

ному порядку (рис. 2). 

 
Рис. 2. Сторінка "Наукові праці викладачів кафедри ДІД", бібліографічний покажчик 

До бібліографічного посібника буде розроблено ін-

терактивний предметний покажчик із посиланнями на від-

повідні сторінки (рис. 3). 

Наступний етап передбачає створення переходів зі 

сторінок бібліографічного посібника на сторінки з повно-

текстовими документами. 

Далі проводитиметься робота зі створення хмари тегів — 

візуального подання ключових слів. Хмара транслювати-

меться на всіх сторінках, аби користувачі мали можливість 

одразу перейти до ресурсу із відповідною тематикою. Ключо-

ві слова збігатимуться зі словами предметного покажчика.  

Плануємо розробити окрему сторінку для публікації 

повних текстів авторефератів дисертацій співробітників 

кафедри, рецензій та відгуків на наукові роботи, висвітлення 

інших досягнень у науковій сфері. 

Використання бібліографічних (документографічних) 

методів, на наш погляд, сприяє підвищенню інформатив-

ності сторінок наукового web-сайта. Наприклад, метод біб-

ліографічного аналізу документів та складання бібліогра-

фічного опису дає змогу систематизувати наукові праці за 

предметом (галуззю знань, дисциплінами), полегшити пошук 

документа.  
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Рис. 3. Принцип роботи предметного покажчика 

Анотування надає загальну інформацію про документ 

(монографію, науковий збірник, статтю тощо), визначає 

основні пошукові маркери, терміни, призначення. 

Одним із завдань проекту стала розробка професійно 

орієнтованих інформаційних сторінок у соціальних 

мережах, які сприяють фаховому спілкуванню та орієнтації 

на всебічний розвиток студентів. Наприклад, сторінка 

ВКонтакте під назвою "Ми у просторі інформації" 

(http://vk.com/club32449850) створена у співробітництві з 

кандидатом психологічних наук, старшим науковим спів-

робітником Інституту психології ім. Г. Костюка НАПН Ук-

раїни С. Лукомською. Ресурс присвячено взаємообміну 

інформацією з питань: 

— аналізу впливу інформаційного простору на людину;  

— дослідження проблеми інтернет-залежності, психо-

логічної допомоги;  

— вивчення інформації як основи більшості процесів у 

сучасному суспільстві;  

— управління інформацією й управління за допомогою 

інформації;  

— реклами та PR;  

— маніпулятивних інформаційних технологій,  

— проблем інформаційної комунікації. 

Для студентів сторінка є також майданчиком, де мож-

на поспілкуватися з випускниками минулих років, які вже 

пройшли адаптацію у професійному середовищі та обій-

мають відповідні посади. 

Отже, проведена робота надала змогу: 

1) висвітлити наукову та навчальну діяльність кафедри 

в інтернет-мережі; 

2) систематизувати матеріали за результатами наукової 

діяльності кафедри; 

3) довести, що симбіоз інформаційних технологій та 

бібліографічних (документографічних) методів, застосова-

ний у формуванні контенту наукового web-сайта, сприяє 

підвищенню його інформативності; 
3) здійснити можливість переходу на загальний web-

сайт університету та сайти партнерів (НБУВ і ОУНБ) задля 

інтеграції наукового ресурсу; 

4) повною мірою застосувати на практиці знання, 

отримані під час вивчення дисциплін "Інформаційні ре-

сурси" та "Інформаційно-бібліографічні технології"; 

5) довести можливість результативного виконання сту-

дентської науково-практичної роботи за допомогою засобів 

мережевих технологій. 

Висновки. Робота над створенням та подальшою під-

тримкою web-сайта сприяла розв'язанню низки навчальних, 

науково-практичних та інформаційно-технологічних проб-

лем. Результатом роботи є надання користувачеві вичерпної 

інформації з потрібних питань. 

Отже, впровадження навчально-наукового проекту 

"Студлабораторія" відповідає поставленій меті, а його 

реалізація сприяє: 

— підтримці наукової комунікації; 

— вдосконаленню навчального процесу; 

— розширенню можливостей для оновлення змісту 

навчання; 

— подальшій розробці методології викладання курсів 

"Інформаційні ресурси", "Інформаційно-бібліографічні тех-

нології", "Інформаційний менеджмент" та інших дисциплін 

документно-інформаційного, інформаційно-аналітичного й 

інформаційно-комунікативного циклів. 
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рированного учебно-научного проекта в работу кафедры 

ДИД ОНПУ, раскрыты новые пути сотрудничества в 

системе Библиотека—Образование, доказано, что симбиоз 

информационных технологий и библиографических (доку-

ментографических) методов, применяемый при создании 

контента научного web-сайта, способствует повышению 

его информативности. 

The article highlights the results of the implementation of 

integrated educational and scientific project in the work of the 

department DID ONPU, opened new avenues of cooperation in 

the system Library—Education, are evidence that the symbiosis 

of information technology and bibliographic (documento-

graphic) methods used in the construction of the content of 

scientific web-site improves its information content. 
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Розвиток шкільних бібліотек у системі освіти:  

зарубіжний досвід 

У статті проаналізовано основні тенденції, властиві сучасним процесам трансформації зарубіжних шкільних 

бібліотек в інформаційні освітні центри. Розглянуто досвід роботи шкільних бібліотек Франції, Німеччини, Австрії, 

Великобританії, Австралії, США, Японії, Росії.  
Ключові слова: зарубіжні шкільні бібліотеки, інформаційні освітні центри, медіацентри, електронна форма 

навчання, бібліотекарі-педагоги. 

У ХХІ ст. розвиток освіти в Україні та зарубіжних дер-

жавах відбувається в умовах бурхливого зростання обсягів 

інформації, прискореного розвитку технологій, збільшення 

потоку документів у цифровому форматі, підвищеного по-

питу суспільства на здатність його членів до самостійного 

навчання, комунікації й соціальної взаємодії для спільного 

розв'язання проблем. Акцент в освіті змістився від заучу-

вання великого масиву знань до набуття умінь, необхідних 

особистості в сучасному соціумі. З огляду на тенденції 

сьогодення в зарубіжних країнах велику роль відведено 

діяльності освітянських бібліотек, особливо шкільних, 

основним завданням яких є формування навичок роботи з 

інформацією та забезпечення ресурсами для незалежних 

досліджень. Учні мають можливість отримувати доступ до 

якісної альтернативної інформації, ділитися нею, аналізу-

вати її, робити висновки та створювати нові знання. Поль-

ський науковець В. Горизовський у статті ''Шкільна біб-

ліотека в реалізації програми реформування освіти'' за-

значав: ''Без гідної бібліотеки в гідній сучасній школі не 

може бути пристойного навчання'' [10, с. 222].  

Мета статті — аналіз основних тенденцій, властивих 

сучасним процесам трансформації зарубіжних шкільних 

бібліотек. 

Досвід роботи зарубіжних шкільних бібліотек вивчали 

Г. Варганова, О. Жеравіна, Т. Жукова, В. Чудінова, С. Пуш-

кова, Н. Золотова, М. Недашківська, Ю. Чернічкіна, О. Гу-

сєва, Л. Степачов. 

У багатьох країнах світу створено асоціації шкільних 

бібліотекарів. Наприклад, у 1937 р. у Великобританії ство-

рено Асоціацію шкільних бібліотек (SLA), до кола завдань 

якої входить підтримка персоналу шкільних книгозбірень, 

пропаганда та поширення позитивного досвіду, проведення 

семінарів і курсів. Представники Асоціації надають своїм 

членам інформаційно-консультативну допомогу, видають 
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